

天地英雄气 千秋尚凛然

——中国人民抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式侧记

英雄的功勋，永载史册。
伟大的精神，彪炳千秋。

9月2日上午，人民大会堂金色大厅，庄严的典礼在这里举行。30名抗战老战士老同志、抗战将领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗属代表，接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平颁发的“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”。

中共中央政治局常委李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席纪念章颁发仪式，中共中央政治局常委张德江主持仪式。

9时30分许，威武的仪仗兵正步入场、持枪伫立，号手吹响嘹亮的礼号，军乐团高奏《义勇军进行曲》……精心设计的仪式环节，令在场的每个人肃然起敬。

刘汉生、李力安、刘振华、朱光、佟麟阁、史迪威、柯棣华……一个个名字穿越时空，回响在金色大厅。

习近平为这些在中国人民抗日战争中立下汗马功劳的元勋或他们的遗属一一佩戴上金光闪闪的纪念章，并与他们紧紧握手。

抚摸着挂在胸前的纪念章，蒋顺学将激动万分。这位89岁的老将军，

12岁参加八路军，15岁加入中国共产党。今天，他作为代表在仪式上发言。

“此时此刻，我们更加缅怀在这场伟大战争中英勇牺牲的革命先烈，更加思念曾经并肩作战的各位战友，更加赞颂中国人民用忠诚和热血铸就的伟大抗战精神。”蒋顺学的话道出了万千抗战老兵的心声。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，中共中央、国务院、中央军委向约21万名抗战老战士老同志、抗战将领或其遗属颁发纪念章，表彰他们的历史功勋，彰显他们的荣誉地位。

“‘天地英雄气，千秋尚凛然’。一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”

习近平在仪式上发表重要讲话，深情倾诉伟大的抗战精神，表达对英雄的崇高敬意。

“包括抗战英雄在内的一切民族英雄，都是中华民族的脊梁，他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。”

著名爱国将领张治中的女儿、美籍侨领张素久专程从洛杉矶来到北京接

受颁章。她激动地说：“中华民族是爱好和平的民族，但是，近现代的历史告诫我们，不强就会挨打。我们要继承父辈遗志，为国家繁荣富强，为维护世界和平贡献力量。”

5月，习近平出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典活动，在莫斯科会见了曾在中国东北抗日战场上浴血奋战的俄罗斯老战士并向他们颁发了纪念奖章。今天，俄罗斯军事科学院院长马·阿·加列耶夫大将，应邀来到北京，接受中国人民授予他的崇高荣誉。

“中国人民反抗日本军国主义侵略的斗争开始得最早、持续时间最长，中国是世界反法西斯战争的东方主战场，为赢得胜利发挥了至关重要的作用。”加列耶夫语气坚定。

在共同抗击法西斯的战斗中，许多国际友人将自己的宝贵生命留在了中华大地。诺尔曼·白求恩，这个在中国家喻户晓的名字，今天又一次被提起。

他的堂孙马克·威廉·白求恩接受了习近平颁发的纪念章。这位35岁的加拿大电影人诚恳地说：“我的祖辈是中国人民的老朋友，我是中国的新朋友，我

愿将白求恩精神发扬光大。”

一枚枚纪念章，凝聚着英雄史诗般的光辉人生，饱含着国家和人民对他们的崇高敬意。

“近代以来，一切为中华民族独立和解放而牺牲的人们，一切为中华民族摆脱外来殖民统治和侵略而英勇斗争的人们，一切为中华民族掌握自己命运、开创国家发展新路的人们，都是民族英雄，都是国家荣光。中国人民将永远铭记他们建立的不朽功勋！”习近平的讲话赢得全场热烈掌声。

105岁高龄的刘汉生，是接受颁章的老战士中岁数最大的一位。习近平走到他所坐的轮椅前，俯下身子为他佩戴上纪念章。老人激动不已，他最大的心愿是希望抗战精神世代相传。

70名少年儿童在这里上了一堂生动的历史课。

11岁的育才小学五年级二班赵梓含同学，是参加活动年纪最小的一位。她说：“今天和平幸福的生活是先烈们用鲜血和生命换来的。我要更加努力学习，强健身体，做祖国的栋梁。”

“要在有生之年，把真实的历史告诉下一代，让更多的人知道，日中友好

来之不易，切莫让历史的时针倒转。”被授予纪念章的96岁日本籍八路军老战士小林宽澄这样说道。小林宽澄在侵华战争中被俘，受到感召参加了八路军，积极从事反战宣传和在华日本人反战同盟工作。

“铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来”，巨幅背景板前，习近平等领导同志同30位老战士老同志、抗战将领、国际友人或其遗属合影留念。总书记挽扶着耄耋之年的老英雄，同他们亲切交流。

近百名中外记者用他们的镜头记录下这令人难忘的时刻。

历史定格于此。70年前的9月2日，也是上午时分，日本政府代表在东京湾“密苏里”号战列舰上签署投降书。人类有史以来最黑暗的邪恶力量终被战胜。

历史昭示未来。再过一天，9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会将在北京天安门广场隆重举行。人类和平正义的宏伟画卷上，又将绘就浓墨重彩的一笔。

(新华社北京9月2日电)

他们的亲人 为中国而战

新华社北京9月2日电(记者戴维、郝亚琳、喻菲)9月2日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会前夕，纪念活动新闻中心举办了一场特殊的新闻发布会，70年前参加中国抗战的国际友人和他们的遗孀、后代出席并回答了记者提问。

简井健史： 我的父亲是八路军

简井健史的父亲简井重雄曾经是日军飞行员，被八路军俘虏后，逐渐认识到日本发动战争的错误，加入了八路军。“我父亲生前常说自己有三个故乡，一个是出生的群马县，一个是在后来生活的长野县，还有一个就是彻底改变他人生轨迹的中国。”

后来，简井重雄担任了中国人民解放军空军教官。

1949年10月1日，开国大典，17架飞机飞越天安门上空接受检阅。其中不少飞行员都是简井的学生。

直到1986年，简井健史才从父亲口中第一次得知这段不寻常的经历。以后，简井重雄开始在日本各种公开场合谈论抗战历史。

如今，简井健史已经是头发花白的老人。他说：“我的父亲已经逝去，我要带着父亲的记忆，继续为中日友好努力。”

“飞虎队”老兵： 艾伦·拉森



9月2日，美国飞虎队员艾伦·拉森讲述自己和战友在中国参加抗战期间与中国人民结下的深厚友谊。

新华社记者 张宏祥 摄

“71年前的9月1日，正是我踏上中国土地的日子。”91岁的艾伦·拉森非常清楚地记得那一天。1944年，拉森随第35照相侦察中队从印度飞抵中国，作为陈纳德将军“飞虎队”的一员，参与到了中国抗击日本侵略的空战中。

拉森和队友用当时非常少有的柯达相机为战火中的中国留下了彩色记忆，近几年编成《飞虎队员眼中的中国》先后在美中两国面世。这些地面上的照片更充满着人间烟火的气息，记录着普通中国老百姓的笑容。

拉森回忆起他同一位中国女孩“嘟嘟”的忘年之交。拉森说：“70年后，也就是去年，嘟嘟来美国找到了我们家，她带着她的丈夫。那天，正好是我90岁的生日，有很多人都来参加聚会，我非常高兴，和大家一起分享了二战时的往事，这就是我个人的亲身经历。”

“飞虎队”队员遗孀： 凯瑟琳·史蒂文斯

凯瑟琳·史蒂文斯是“飞虎队”队员、美国前临时参议长泰德·史蒂文斯的遗孀。

她说，泰德加入了“飞虎队”在中国—缅甸—印度支那战场的服役，驾驶着C-47运输机，飞越驼峰航线。

正是因为这一段生死与共的经历，使泰德·史蒂文斯在后来漫长的政治生涯中，一直致力于推动美中友好。

中国人民没有忘记这些曾为中国流血牺牲的国际友人。1980年，史蒂文斯夫妇新婚蜜月来到了中国，邓小平接见了他们。

“我记得泰德在一次采访中，是这么对记者说……如果我们回头去看看我们当时所表现出的英雄气概，我们不愧被称为是最伟大的一代人。”她说。

法国医生贝熙业儿子： 贝石涛

让-路易·贝熙业(中文名贝石涛)在发布会上说，1937年，中国人民抗日战争全面爆发，他的父亲贝熙业当时正在北平，是最早见证日本侵略中国的外国人之一。抗战时期，贝熙业冒着生命危险，骑着驮满药品和医疗器械的自行车，从北平城出发骑行30余公里运到山西，再辗转送往晋察冀边区。

贝石涛说，自己的父亲清楚地知道南京大屠杀曾经发生过。“当时，他的病人里就有从南京逃来北平的。”他说，南京大屠杀这样重要的史实要在更多的地方得到承认。

“在法国，并不是很多人知晓中国抗战这段历史，抗战纪念是一个很好的机会重申中国人民、乃至亚洲人民曾经遭受的苦难，向下一代传递一个重要的信息：珍惜来之不易的和平。”他说。

抗战胜利70周年 纪念章图案有何寓意？

抗战胜利日来临之际，习近平总书记为抗战老战士老同志、抗战将领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗属代表，颁发“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”并发表重要讲话。历史的分量、现实的意义浓缩在这沉甸甸的纪念章中，蕴含着党和国家对抗战英雄的最高礼赞，彰显抗战英雄的荣誉地位，承载全体中华儿女对抗战英雄的崇高敬意。铭记英雄的不朽功勋，传承英雄的光荣事业，弘扬英雄的伟大精神，是我们对历史的基本态度，也是对未来的庄严宣示。

“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章到底长啥样？

据介绍，纪念章围绕着“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的主题而设计，由抗日战士浮雕、延安宝塔山、黄河、橄榄枝、光芒5大元素构成。

抗日战士浮雕——体现中国人民不畏强暴、奋起抗战，寓意伟大的抗战精神；

延安宝塔山——体现中国共产党在中国人民抗日战争中的中流砥柱作用；

黄河——奔流的母亲河寓意以爱国主义为核心的伟大民族精神是抗战胜利的决定因素；

橄榄枝——象征和平，表达对抗战英雄、烈士和为抗战胜利作出贡献各界人士的崇敬之情；

光芒——象征伟大胜利、崇高荣誉，寓意实现中国梦和世界和平发展的光明前景。



纪念章背面

纪念章直径50mm、厚3mm，采用紫铜胎体镀金。每枚纪念章配1个仿红木内包装盒、1个硬纸板外包装盒、1条绶带、1张说明卡。



纪念章包装盒

纪念章设计庄重大气、简洁明快，既有浓厚的历史继承性又有新时代的鲜明特征，充分体现了抗战老战士老同志和抗战将领对中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利作出的历史贡献。

(来源：新华网)